PARTIA SZKOCKA

LEVEL 1 - ZESTAW 6
TEORIA DEBIUTOW

Partia szkocka jest otwarciem szachowym z grupy debiutow
otwartych. Partia szkocka zawdzigcza swojg nazwe korespondencyjnej partii
rozegranej w 1824 roku migdzy Edynburgiem a Londynem. Popularny debiut
w XIX wieku, po roku 1900 znacznie stracit na popularnosci wsréd
swiatowe]j czolowki. Bylo to spowodowane 6wczesng teoria, ktora mowita,
ze grajac ten debiut biale zbyt szybko rozpoczynaja walke w centrum
szachownicy i tym samym daja czarnym szans¢ na szybkie wyrOwnanie gry.
W drugiej potowie XX wieku otwarcie to byto uzywane przez arcymistrzow
Garri'ego Kasparowa i Jana Timmana jako tajna bron na dazenie przez czarne
do grania dobrze zanalizowanej partii hiszpanskie;j.

*Wikipedia
(niebieskie podkreslenia sg linkami do dodatkowych informacji)

W tym rozpoczgciu biale zaczynaja od pionka na e4 zajmujac GAMBIT HETMANSKI
centrum szachownicy. Czarne odpowiadajg €5 réwniez idgc pionkiem do
centrum szachownicy. Nastepnie biale rozwijaja Skoczka do s$rodka Biale Czarne
szachownicy - Sf3 i czarne rdwniez wyprowadzaja Skoczka broniac |1 |e4 €5
pionka na e5. Teraz biale graja charakterystyczny dla tego debiutu ruch - g (Slé? Sc6

d4, walczac o zdobycie przewagi w centrum szachownicy.

Roézne warianty 1 plany gry zostaly oméwione w ponizszym filmie:
https://www.youtube.com/watch?v=regk63NaAbS8

GRA SRODKOWA

MOTYWY TAKTYCZNE - ODCIAGNIECIE OBRONCY

BIALE | CZARNE
1 | H:A3! H:f3
2 | Sd7+ Ka8
3 | Sco+ Sa6
4 | Sbo6#

Bialy Hetman bije Gonca
czarnych 1 odcigga czarnego
Hetmana od obrony pola "d7".
Po przyjeciu ofiary biale moga
swobodnie da¢ mata.

Odciagniecie obroncy to motyw taktyczny, w
ktérym odciagamy figure od obrony waznego
pola. Odciagnigcia dokonujemy w taki sposob
zeby zaatakowac jednocze$nie figure bronigca
pole oraz jaka$ inng. Najczesciej motyw ten
wykorzystywany jest w celu dania mata.

Szczegotowa definicje wraz z przykladami mozna obejrze¢ na ponizszym filmie:
https://www.youtube.com/watch?v=NBv011i9M9I




KONCOWKI

PIONKOWKI - ZUGZWANG

Zugzwang, jest to sytuacja, w ktérej strona na posuni¢ciu nie moze
wykona¢ dobrego ruchu. Wszystkie posunigcia prowadzg do pogorszenia

pozycji.

Szczegotowa definicje wraz z przyktadami mozna obejrze¢ na ponizszym
filmie:
https://www.youtube.com/watch?v=mx7kA1Dr2EQ

Zadanie 1

Biate dajag mata w 1 ruchu (1#). Zaznacz strzatka na diagramie lub zapisz na kartce rozwigzanie.
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Zadanie 2

Biate dajg mata w 2 ruchach (2#). Zaznacz strzatka na diagramie pierwsze posuni¢cie lub zapisz na kartce peine
rozwigzanie (jedno posuni¢cie czarnych i dwa posuniecia biatych).
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Ocen pozycje przy ruchu biatych (wygrana biatych czy remis). Napisz wariant, ktory potwierdza Twoja oceng.

Zadanie 3

BIALE CZARNE BIALE CZARNE
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